



疫情之下 中国仍是吸引外资的热土

本报北京12月15日电(中青报·中青网记者张均斌)中美贸易关系自去年以来经历了前所未有的波折。在参加中国贸促会举办的投资中国平台线上发布会时,他用一口流利的汉语普通话表达了美国企业对未来5年在中国发展的乐观态度。

回顾2020年,马修表示,大多数美国企业在这艰难的一年里基本保持了其在华投资的水平,随着公共卫生和经济逐渐恢复,他期待中美双边贸易和经济关系将继续增长。

他说,对于美国工商界而言,在可预见的未来,贸易争端、供应链的复杂性、新政府的领导以及其他不确定性也许将继续存在。但两国政府还是成功地缔结了中美第一阶段经贸

协议,对于恢复信任起到了促进作用,向世界表明双方可以通过对话与合作取得成果。而考虑到中国成功控制了疫情,且全球其他地区经济增长普遍放缓,未来,将有更多的美国公司在华寻找商业机会。

阿联酋驻华大使阿里·扎希里也看好投资中国。如今,中国已成为阿联酋最大的贸易伙伴,双边非石油贸易额在2019年超过了500亿美元。他说,阿中双方秉持着支持开放和全球化的共同愿景,正在推动全面战略合作关系不断深化,阿方有信心,到2030年中阿双边贸易总额达到2000亿美元。扎希里表示,中国市场不仅具有巨大经济增长潜力,而且可作为安全的投资目的地。

据国际货币基金组织(IMF)预测,2020年中国经济将增长1.9%,是唯一保持正增长的主要经济体,疫情影响下,中国仍是吸引外资的热土。今年1-10月,全国实际使用外资8006.8亿元人民币,同比增长6.4%(折合1150.9亿美元,同比增长3.9%),增幅比1-9月提高1.2个百分点,延续了稳中向好态势。

中国政府近期重申,中国开放的大门将进一步敞开,同世界各国共享发展机遇。中国推出了一系列扩大开放的政策措施,包括全面实施《外商投资法》,进一步缩减外商投资准入负面清单、稳步推动金融市场准入等,展现了中国政府建设更高水平开放型经济新体制、创造更具吸引力的

营商环境的决心和信心。

英中贸易协会中国区总裁赵汤对此感受深刻。他说,中国是英国第三大商品贸易伙伴,仅次于美国和德国。2019年,中国是英国第三大商品出口目的地,也是英国第二大进口来源国。剑桥计量经济学近期的研究表明,英中关系通过商品贸易、旅游和教育预计创造了11.4万到12.9万个工作岗位。

今年前9个月,英国对中国的商品出口与去年同期相比增长了11.4%,这并不包括原油和非货币黄金等波动性项目。

目前,中国已从疫情中恢复,成为全球经济的主要增长动力,英中需要比以往更多的经贸合作,从而为经济复苏提供动力。赵汤认为,未来几年,英中

双向投资将发挥至关重要的作用。

为应对疫情不利影响,促进世界各国对中国的投资,中国贸促会打造了投资中国平台,这项服务受到了世界各国的欢迎。赵汤希望,投资中国平台的上线为企业的投资决策提供更丰富的信息和更精准的指导。马修期待投资中国,帮助外国企业更好地理解在华经营的法律和政策框架,提高透明度和便利性。

中国贸促会副会长张慎峰说,投资中国将集中展示中国营商环境、各地情况、投资政策、产业特点、竞争优势、投资需求、项目信息等,希望帮助全球投资者了解中国、走进中国、发掘中国商机,在推进开放型经济建设中发挥积极作用。

教育部 十不得 剑指 唯论文 问题

本报北京12月15日电(中青报·中青网记者叶雨婷)记者今天从教育部获悉,教育部印发《关于破除高校哲学社会科学评价中“唯论文”不良导向的若干意见》(以下简称《意见》),从提高思想认识、树立正确导向、严格底线要求、优化评价方式、加强学风建设、健全长效机制、开展专项整治等方面作出全面部署,进一步健全中国特色哲学社会科学学术规范和评价体系,推动高校加快构建中国特色哲学社会科学。

《意见》明确提出了10个“不得”的底线要求,即不得简单以刊物、头衔、荣誉、资历等判断论文质量,防止以刊评文、以刊代评、以人评文;不得过分依赖国际数据库和期刊,防止国际期刊论文至上;不得为追求国际发表而刻意矮化丑化中国、损害国家主权安全发展利益;不得将SSCI、CSSCI等论文收录数、引用率和影响因子等指标与资源分配、物质奖励、绩效工资等简单挂钩,防止高额奖励论文;不得将SSCI、CSSCI等论文收录数作为导师岗位选聘、人才计划申报评审的唯一指标;不得将SSCI、CSSCI等论文收录数作为教师招聘、职务(职称)评聘、人才引进的前置条件和直接依据;不得将在学术期刊上发表论文作为学位授予的唯一标准;不得将学历、职称等作为在教育系统学术期刊发表论文的限制性条件;不得多头评价、重复评价,严格控制涉及论文的评价活动数量和频次;不得盲目采信、引用和宣传各类机构发布的排行榜,不得过度依赖以论文发表情况为主要衡量指标的排行性评价。

《意见》强调,要优化评价方式,坚持分类评价、健全综合评价、探索多元评价、推行代表性成果评价、完善同行评价;要加强学风建设,弘扬马克思主义学风、加强学术共同体建设、加强科研诚信建设、坚持学术不端零容忍、加强学术期刊建设和管理;要健全长效机制,落实高校在学术评价中的主体地位和自主权,激发学术创新创造活力,正确理解破除“唯论文”不是不要论文,正确看待SSCI、CSSCI等相关引文索引的作用与功能。

《意见》要求,各地各高校要针对10个“不得”组织“唯论文”问题专项整治,开展学风教育和警示活动,重点自查自纠是否存在评价指标单一、评价使用功利、高额奖励论文、抄袭代写论文、非法买卖论文、学风建设虚化、学术权力异化等突出问题。

本报北京12月15日电(常艳玲李均锡·中青报·中青网记者邱晨辉)记者今天从嫦娥五号任务着陆区指挥部获悉,携带珍贵月壤的嫦娥五号返回器即将结束太空之旅,在内蒙古中北部草原的四子王旗着陆场着陆。目前,着陆场系统各项准备工作就绪,全力迎接嫦娥五号回家。

据酒泉卫星发射中心第六次预报落点通报后,空中、地面分队分别从待命点向返回器落点搜索前进。演练结果显示,空中分队到达现场迅速,地面分队处置工作有序,进一步检验了回收分队夜间搜索处置能力和装备性能指标。

和载人飞船相比,嫦娥五号返回器的体积只有飞船返回舱的约1/7,

着陆场系统准备就绪 迎接嫦娥五号回家

训练演练。

卞韩城说,在着陆场系统开展的最后一次1:1模拟搜救综合演练中,接到北京中心第六次预报落点通报后,空中、地面分队分别从待命点向返回器落点搜索前进。演练结果显示,空中分队到达现场迅速,地面分队处置工作有序,进一步检验了回收分队夜间搜索处置能力和装备性能指标。

和载人飞船相比,嫦娥五号返回器的体积只有飞船返回舱的约1/7,

可着地面积却是载人飞船的16倍,在冰天雪地的夜间寻找如此小的目标可谓难上加难。针对此次任务呈现出的新特点、新挑战,酒泉卫星发射中心搜索回收分队充分考虑可能出现的最复杂情况,不断完善方案预案,优化搜索力量布势。

卞韩城介绍,嫦娥五号返回器采用半弹道跳跃式返回方式,也就是俗称的“打水漂”返回方式,这种返回方式的体积只有飞船返回舱的约1/7,

围也特别大。为此,搜救人员采取了很多措施,比如将雷达的测量数据经过处理送到直升机和搜索车辆上,引导直升机和车辆搜索接近返回器,同时在直升机和搜索车辆上加装了高功率的探照灯,协助搜索人员快速发现目标。

此次搜索回收是四子王旗着陆场时隔4年后再一次执行任务,区域环境发生了较大变化,新增了大量铁丝网、高压输电线路、移动通信基站等

设施。

卞韩城说,为了确保直升机能够在目标区域安全降落,地面搜救车辆能够顺利抵达,前期,搜索回收分队结合冰雪夜间环境进行了近30次的着陆区地形勘察,主要勘察了回收区内的一些危险的地物地貌,累计标注通信铁塔100余座、测风塔30余座、牧民点2800余处,还对回收区内的沟壑、断崖以及一些小湖泊进行了标记,为各级指挥员决策提供依据。

截至目前,着陆场系统已经开展了3次夜间搜索回收专项训练,1次积雪暗夜极寒条件搜索回收演练,一次大范围着陆偏差和3次全系统综合演练,搜索队伍具备空地协同联合搜救能力。

本报讯(贾佳·中青报·中青网记者雷宇)12月14日,百岁老党员、湖北希望工程爱心领路人刘迪奶奶走了。

从1994年起,刘迪老人每年都会拿出至少一个月的工资,通过希望工程资助老区的贫困学生。从早期的每年几十元、几百元,到如今的几万元、十几万元,27年来,老人已累计结对资助麻城、黄冈、十堰、恩施等地的贫困学子117人。

1994年的一天,74岁的刘迪从报纸上看到,农村的孩子仍然面临着读书难问题,孩子们没有文化怎么行?老人坐不住了,她决定每年拿出一个月的工资资助贫困学生。

最初几年,刘迪通过湖北省青少年发展基金会,定向资助恩施或黄冈等省内山区的农村女生。九年义务教育全面免费实施后,刘迪转向资助家庭困难的高中生,资助金额由原来的每年1个月工资增加到每年1万余元。

在刘迪儿子李晓景眼中,母亲生活十分简朴,洗澡用过的水,都要用于冲厕所,被褥用了多年也舍不得换新,但她十分热心社会公益事业,哪里受灾,哪里群众有困难,她都会慷慨解囊。2008年汶川大地震发生后,刘迪当即捐款8000元。2019年4月18日,刘迪又从退休金中另捐赠10万元设立湖北希望工程刘迪励志助学基金,定向用于在麻城老区开展扶贫助学。

26年资助百余贫困学子的百岁老人走了

刘迪曾表示:精准扶贫是一项伟大的事业、伟大的战斗,我不能做局外人。

每当收到被资助孩子们的信,刘迪都会看上好几遍,整整齐齐保存好,但是很少会回信。一来年事已高,提笔写字不便。另外,她觉得现在的孩子自尊心都很强,担心自己的回信会被其他学生看到,让受助的学生产生自卑心理。直到现在,那些受刘迪资助的孩子,都不清楚资助人的真实情况。

今年6月,湖北希望工程收到刘迪生前的最后一笔捐赠,这1.2万元将持续3年资助麻城市4名高中生直至

高中毕业。6月22日,湖北省青基会秘书处一行专程看望刘奶奶,送去结对资助学生资料,并送上全国希望工程实施30周年突出贡献者荣誉证书,感谢她长期以来对省希望工程公益事业的支持,对麻城革命老区孩子们的关爱。

老人对省青基会工作人员一再嘱咐,一定要把她的心愿完成好,要在疫后重振中关心支持更多有需要的老区孩子完成学业。她说:钱也不多,只是尽自己的绵薄之力参与战疫,希望受疫情影响的贫困学子早

日走出困境。

湖北希望工程实施以来,这位捐赠者中最年长、持续捐赠时间最长的爱心领路人,曾先后荣获全国希望工程实施30周年突出贡献者、湖北希望工程贡献奖、湖北希望工程助学十大爱心人士等荣誉称号。

1921年3月3日,刘迪出生于山西省介休县城,是开国中将、原武汉军区第一政委李成芳的夫人,上世纪60年代后曾任国家农业机械工业部干部司副司长、云南省总工会副主席。抗战初期,刘迪做地下工作时,曾两次遭日军搜捕,乡亲们冒死相救,她才得以死里逃生。她说,自己对人民群众有着太多感恩之情,我做这件事想法很简单,就是报恩,在有生之年多为人民群众做点事。

习近平同智利总统皮涅拉通电话

(上接1版)

皮涅拉表示,智中两国建交50年来,双方友好历久弥坚,政治互信更加巩固,各领域合作成果丰硕。智方赞赏中方在应对新冠肺炎疫情、恢复经济增长等方面取得的重要战略成果,习近平主席宣布中方应对气候变化国家自主贡献新举措,为世界作出了新的更大贡献。相信中方制定实施十四五规划将为包括智方在内的世界提供更大机遇。智方愿同中方加强对话合作,积极参与共建一带一路,共同维护公平自由的贸易体系,就可持续发展和应对气候变化等重大议题加强沟通和协调,共同构建人类命运共同体。中国拥有悠久古老文明和长远战略眼光,相信中国将为完善全球治理、更好应对全球性挑战作出更大贡献。

当日,两国元首就中就中智建交50周年互致贺电,一致同意以两国建交50周年为新起点,共同推动中智全面战略合作伙伴关系持续深入发展。

中国青年报
1960年2月28日 星期日

党的恩情
叫我怎能不歌唱
西藏民主改革走笔

为六十一位阶级弟兄
中共中央国务院印发《关于深化医疗保障制度改革的意见》
基本医疗保险依法覆盖全民

“你守护世界,我们守护你”
——“青年志愿者手拉手”专项志愿服务纪实

超四万名广州志愿者投身疫情防控

后方便急难事,我们来解决

欢迎订阅2021年《中国青年报》
国内统一刊号:CN 11-0061
邮发代号:1-9
全年定价:396元
全国统一客服电话:11185
扫描二维码,一键订阅

嫦娥五号“挖土”之旅开启
有望实现中国航天史上多个“首次”

扛起青春使命
新征程召唤强国一代

特别报道

广告

公益广告

一粥一饭,当思来之不易 半丝半缕,恒念物力维艰

拒绝“舌尖上的浪费”

要进一步加强宣传教育,切实培养节约习惯,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。——习近平

中国青年报社